טכס בר מצווה במצדה
בן 5 למקרא; בן 10 למשנה; בן 13 למצות; 
אני שמח לחלוק רגע משמעותי בחיי. כיום אני נחשב בוגר, זהו שלב מעבר בין הילדות לבגרות, שלב בו ניכרים שינויים פיזיים ורגשיים , המבדילים אותי מילדים קטנים. היום, מגיל המצוות, החברה מצפה ממני ליטול אחריות על מעשי ולשקול כל פעולה מראש. מקווה שאצליח לעשות זאת ותמיד לבחור בדרך הנכונה לי.
ראשית, תכונותיי מראות על חוזק ועקשנות ואני מקווה להיות חזק בעמידה מול לחצי גיל ההתבגרות ועקשן מספיק, בהשגת המטרות שלי ובכך להביא כבוד ונחת להורי ולבני עמי.
אדם הרואה ערך בחברה שבה הוא חי ופועל למענה. הציע כדרך לחיים פעילים וטובים לא לדאוג מדברים קשים שעלולים לקרות, שכן הפחד משתק ואינו מאפשר פעילות. אני מקווה שאזכה לחוכמה ולכבוד .
כבר מצווה חלק מן המצוות המוטלות עלי, אעלה לתורה כשם שאני חוגג כך בבית הכנסת במצדה באוהל מועד, חגיגת   המקדש הזמני. לכבוד יום זה,.

אני גאה להיות  חוליה בשרשרת הדורות של העם היהודי,והחל מיום זה מוטלת עלי החובה להעביר את המורשת והתרבות היהודית, הדוגלת במוסריות גבוהה ובמידת הרחמים כלפי אדם ואף בהמה. הלוואי שכולנו נשמור את המורשת המופלאה הזו ונזכה לימים טובים כיחידים וכחברה.

לסיום אני מודה לבורא עולם שנתן לי את משפחתי האהובה.
 כל משפחתי המורחבת, שתמיד נמצאים בזמן הנכון ובמקום הנכון.
.
מאחל לכולכם צהריים טובים וחיים טובים לכולנו!!
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אֱלוהַי וְאֱלוֹהֵי אֲבוֹתַי, בֶּאֱמֶת וּבְתָמִים אֶשָּׂא אֵלֶיךָ אֶת עֵינַי בַּיּוֹם הַגָּדוֹל וְהַקָּדוֹשׁ הַזֶּה לֵאמור: הִנֵּה יַלְדּוּתִי חָלְפָה הָלְכָה לָהּ וַאָנוֹכִי הַיִיתִי לְאִישׁ וּמֵעַתָּה עָלַי לִשְׁמוֹר אֶת חוּקֵּי רְצוֹנֶךָ, וְעָלַי לַעֲנוֹת בְּיוֹם פְּקוּדָּתִי כַּאֲשֶׁר תִּגְמוֹל לִי כִּפְרִי מַעֲלָלַי. מִיוֹם הִוָולְדִּי בִּן יִשְׂרָאֵל אַנִי. בַּיוֹם הַזֶּה בָּאתִי [שֵׁנִית] בְּקְהָלֶךָ, וְלִפְנֵי כָּל הָעַמִּים אֶתְפָּאֶר עַל שִׁמְךָ אֲשֶׁר נִקְרָא עָלֵינוּ. 

וְעַתָּה, אָבִי שֶׁבַּשָּׁמַיִם, שְׁמַע אֶל הַתְּפִלָּה וְאֶל הַתְּחִינָּה הַזּאת, שְׁלַח אֵלַי שִׁפְעַת בִּרְכוֹתֶיךָ, גֶּשֶׁם נְדַבוֹת וּבְרַכוֹת הָנֵף עָלַי, לְמַעַן יָמַי יִשְׂבְּעוּן וְיִרְוְיוֹן מִדֶּשֶׁן עֲדָנֶיךָ. הוֹרֵנִי נָא דֶּרֶךְ חוּקֶּיךָ, הַדְרִיכֵנִי בִּנְתִיב מִצְווֹתֶיךָ, תֵּן בְּלִבִּי לְאַהֲבָה וּלְיִרְאָה אֶת שְׁמֶךָ, הַחְזֵק בְּיָדִי וְאַל תַּרְפֵּנִי, וְלא אֶכָּשֵׁל בְּדַרְכִּי אֲשֶׁר אָנוכִי הוֹלֵךְ בָּהּ הַיּוֹם בָּרִאשׁוֹנָה. הַצִּילֵנִי מִיֶּצֶר הָרַע וְתֵן בִּי כּוֹח לִשְׁמוֹר אֶת תּוֹרָתְךָ הַקְדוֹשָׁה וְאֶת פִּקוּדֶיךָ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה אוֹתָם הָאָדָם וָחַי בָּהֶם. וּבְכָל יָמַי אֶקְרָא בְּקוֹל גָּדוֹל וְלא אֵבוֹשׁ. שְׁמַע יִשְׂרָאֵל אֲדונָי אֱלוֹהֵינוֹ אֲדונָי אֶחָד.
